

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése ide küldendők az előfizetési díjak nyilvántartásai és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Égész évre 4 ft.
Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadhatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Ekstein B. hird. irod. Bácsban: Schabek H., Dukas M., Ooppelik A., Általános Tudósító- és hirdetési osztálya Budapest.

Nyilvántartás 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

A sorozás.

Ez időtájjban folyik széles hazában az ujjonozás. Beh más volt a seregek kiegészítése az elmúlt századokban, sőt még a jelenben is az 1868. évet megelőző időben, amikor az általános védkötelezettség kimondatott. Régente, még az állandó hadseregek felállításá után is, ami nálunk 1715-ben történt, toborzás és erőszakos katonafogás után egészítették ki a sereget. A verbuválók bejárták az országot és mindenféle csalogató ígéretekkel, ha pedig szép szerivel nem sikerült, erővel is elvitték az arra termelt legényeket. Nem csoda, hogy a nép nagy tömege nem igen vonzódott a katonasághoz, nem csábította a fényes, czifra ruha, mert a köteles tizenkét év retteljesen nehezedett arra, aki hitt a hívogató szónak.

Ma már persze nyoma sincs annak a világnak. A modern kor nem tekinti a katonáskodást kizárólagos élethivatásnak, vagy csak aránylag igen kevesekre: a tisztekre nézve. Az állam többi polgáira nézve a katonai szolgálat ép olyan kötelehervelés, mint az adózás és egyéb szolgáltatások, amelyekkel a hazának tartozunk.

Igaz, hogy három esztendőre ki vagyunk ragadva családunk köréből, ott kell hagyunk a polgári életben folytatott foglalkozásunkat, amelyet alig hogy megkezdünk, mert hisz oly korban hi a hadkötelezettség, amikor az ember csak hozzálatott valami életpályához.

Mindazonáltal ne csüggedjünk. Nagy teher ugyan a hadi szolgálat minden egyes ifjura nézve is, de egyúttal nagyon tanulmányos iskola. Épen ebben az életkorban válik szükségessé az egyén kitörő, gyakran féktelen természetét megbabonálni, rendez és fegyelmhez nevelni, arra szoktatni, hogy megtanulja a másokkal való hasznos összeműködést.

Aki végigküzdötte a katonáskodás nehéz éveit, sokkal inkább meg fogja becsülni később az életben élvezhető szabadságot és sokkal kevesebb összeütközése lesz embertársával, mint annak, aki az ifjuság éveiben ama nevelő és fegyelmező hatás alatt nem állott.

A hadi szolgálat a jelenben talán megfoszt sok megszokott élvezettől, de üdvös hatását megérezzük egész életünk folyamán.

Jó tanácsok a zöldségtermelők számára.

Minden egyes zöldségtermelő megkívánja, hogy pontosan megfigyeljük sajátosságait. Ami az egyiknek használ, ártalmára lehet a másiknak. Ennél fogva a gondos kertész, a ki

kertjének megművelésekor minden helyes-két ki akar használni, minden egyes növénynek meg fogja adni a megfelelő helyet és talajt.

Az összes kel-félék pl. nem tulságosan meleg fekvésű helyet kívánnak, mely ezenkívül nedves és meleg és bőségesen van megtrágyázva, hogy kielégítő termést adhassanak.

A zeller nagyon zsiros, humusdús, frissen és bőségesen megtrágyázott, jó mélyre felásott talajt kíván. Száraz homokban vagy agyagban rosszul diszlik.

A sárgarépa szabad, napsütött, inkább száraz mint túlmedves talajt igényel, mert nedves talajban a répák sápadtak maradnak és nem lesznek edesek, ezenkívül őszszel adandó bőséges trágyázást kívánnak.

Az uborkák meleg és védett helyet kívánnak, melynek talaja szintén jól megtrágyázandó.

Hagymát majd minden kertben nevelhetünk, de csakis bőségesen megtrágyázott talajban. Hagymát sohasem szabad frissen trágyázott talajban nevelni, hanem czélszerű a trágyázást egy évvel előbb eszközölni.

A borsó legszebben diszlik könnyű, szabad és meleg talajban, melyet szintén nem szabad frissen trágyázni; frissen és bőségesen megtrágyázott talajban gyengébb termést hoz.

A bab szintén szereti a meleget.

Van azután igen sok apró kert, a mely zöldségtermelésre nem igen alkalmas, mivel nagyon száraz és szegény talaja, az ilyenekben legczélszerűbb boggyógyümölcsöket, szamócztát vagy spárgát és a korai zöldség egy részét termelni.

A tél elmúltával és a tavasz beköszönésével kezdetét veszi a kertben a tavaszi munka. Ha talajunk nagyon nehéz, úgy ügyeljünk arra, hogy annak felásása mindaddig ne történjék, míg a talaj meg nem száradt. Ellenkező esetben előfordulhat, és a tapasztalás is azt tanítja, hogy pl. a morkorépat igen korán vetve vagy egyáltalán nem kel, vagy csak későn érik be. A talaj nem volt és nem lett laza, teljesen terméktelen maradt. Csak néhány naptól függött, néhány nappal később vetve a termés igen szép és kielégítő volt.

A megművelésnél a következők veendő figyelembe:

A czélszerű trágyázás a zöldség termelésnél kiváló fontosságu, mert majd minden zöldség bőséges táplálékot kíván. Sok függ azután attól is, hogy miképen és mikor trágyázzunk. Minden növény szervezetének felépítéséhez lőképen nitrogént, foszforsavat, káliumot és meszet igényel.

Ezen anyagokat a növények a talajból

vonják el, a mely tehát idővel elszegényedve, ha nem gondoskodunk trágyázás által az elvont anyagok visszapótlására.

Rendszerint a kertek trágyázásánál istálló trágyát, trágyalevet és utcaszórédreket használnak és ezen anyagokkal jó eredményeket érünk el, mert az istállótrágya mindazon anyagokat, a melyekre a növényeknek szükségük van, a foszforsav kivételével, elegendő mennyiségben tartalmazza. Részben ezért, másrészt pedig, miután az istállótrágya nem áll mindenkinek rendelkezésére, czélszerű a kertekben is a műtrágyaféléket alkalmazni. Nitrogent adhatunk talajunknak, chilisaletrom vagy kénsavas ammoniak alakjában, foszforsavat thomas-salak- vagy szuperfoszfátban és csontlisztben, káliumot, kaintit, salétrom vagy kénsavas esetleg chlorkálium alakjában.

A rendelkezésünkre álló trágyafélék közül válasszuk ki a legmegfelelőbbeket. Ezeknek a megválasztásánál a következő szempontokat vesszük figyelembe:

1. A foszforsavat, a mely a legtöbb kert talajban nincsen elegendő mennyiségben jelen, legczélszerűbben szuperfoszfát alakjában szerezteljük be, ebből 5–6 grammot számíthatunk négyzetméterenkint.

2. Káliumot a talaj rendszerint elegendő mennyiségben tartalmaz, kivéve ha homokos vagy láptalaj; biztosabb azonban minden esetben a káliumot trágyázásunk; a szőlőt, a gyümölcsfákat és a hüvelyes veteményeket, a melyek nagyobb mennyiségű káliumot igényelnek, kálium is kell trágyázni.

Legczélszerűbb a káli trágyázást úgy eszközölni, ha négyzetméterenkint 15 gramm chlorkáliumot vagy kénsavas káliumot szórunk el.

3. Nitrogéntrágyát a hüvelyes növények nem igényelnek, miután képesek a levegő nitrogénjét assimilálni, a többi vetemények alá czélszerű négyzetméterenkint 10 gramm chilisaletromot elszórni. Az említett trágyafélék a chilisaletrom kivételével, melyet tavasszal kell elszórni, őszszel szórandók el.

Az ásásnál arra kell ügyelnünk, hogy lehetőleg minél mélyebben történjék az. Czélszerű továbbá a talajt jól megforgatni és jól elaprózni.

A vetés egyenletesen történjék, ne nagyon bőven bányunk a vetőmaggal és azt is a javából vegyük, vagy megbízható kereskedésből szerezzük be.

Végre az ültetésnél is mindig gondosan kell eljárni; zsinor szerint ültessünk és minden növénynek adjuk meg a tenyészítésre elegendő nagyságu helyet.

Hirdetmény

a III. oszt. kereseti adó, bányaadó és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó listármok közzététele és az adókiivetés körüli eljárás tárgyában.

Az adókiivető bizottság elé terjesztendő adókiiszámítási javaslatokat kitüntetett listárm 8 napra a község (város) házában kitétetvén, azokat mindenki megtekintheti, s az őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve észrevételeit megteheti; ezen észrevételek a fenti határidő alatt írásban a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókiivető bizottságnál — melynek tárgyalásairól az adózók külön hirdetmény útján tudósíttatnak — terjeszthetők elő.

Az adókiivető bizottság ülései nyilvánosak lévén, ott minden adózó megjelenhetik (l. 1883. XLIV. t.-cz 24. §.).

Az adókiivető bizottság a kitűzött sorrend szerint megvizsgálja az adózók bevallását és a kir. pénzügyigazgatóság által készített adókiiszámítási javaslatokat, s tekintettel az illető adózó vagy mások, vagy pedig a kincstári képviselő által tett észrevételekre s egyéb rendelkezésre álló adatokra, megállapítja minden egyes adókötelesnek adóösszegét, azt még az ülés folyama alatt az illető adójástromba bejegyezteti és ebből végzését kihirdeti.

Az adókiivető bizottság végzése kihirdetvén, az érdekelt adóköteles félnek jogában áll az ülés folyama alatt éle szóval az iránt nyilatkozni, kívánja-e az ügyet, és ha igen, mely indoknál fogva a felszámítási bizottsághoz fellebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő adókötelesek bármelyike és pedig nem csak a saját, hanem más adójára nézve is, ha a bizottság által hozott végzés eredményében aránytalanságot vél behizonyíthatni, akár a saját magára, akár másra kivetett adótételre nézve.

A fellebbezés indokainak írásban kifejtésére a tárgyalásnál jelenlevő fellebbezőnek a kihirdetéstől számított 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, aki az adókiivető bizottság ülésében akkor, midőn adóügye tárgyalatott, jelen nem volt, a bizottság végzése elleni fellebbezést az illető ülés folyama alatt megrovott adózók névjegyzékének a bizottság tárgyalásainak helyiségeül szolgáló ház kapujára való kifüggesztésétől számított 15 nap alatt a pénzügyigazgatóságnál adhatja be.

Oly esetben, midőn az adókiivető bizottság a kir. pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott adótétel felemelését határozta, erről az illető adózót, ha a határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, irásbeli végzéssel külön értesíti oly hozzáadással, hogy ha e végzést fellebbezni kívánja, az ebből felszólalás írásban a végzés kézbesítésétől számított 8 nap alatt az adóügyi előadónál vagy helyettesénél veny mellett benyújtható.

Ellenben azok az adózók, kik abban a községben (városban), melynek adójástromban adójuk kivetett, nem laknak és az ülésen jelen nem voltak, a hozott határozatról írásban végzésileg értesíttetnek, s fellebbezéseiket a végzés vételétől számított 15 nap alatt nyújthatják be a pénzügyigazgatóságnál.

A fellebbezés a kivetett adónak behajtását nem gátolja, amennyiben azonban a fellebbezés tárgyat képező adóösszege, a mult évre kivetettnél nagyobb, a fellebbezés a két összeg közötti különbözetre nézve bi-tonkon belül történhetik.

Az adóköteles fél a felszámítási bizottságnak határozata ellen szóval vagy írásban panaszt emelhet:

a) ha a felszámítási bizottság az adókiivető bizottság által megállapított adót a mult évnél nagyobb összegben állapította meg, avagy ha az adó az adóköteles félre a kivetés évében első ízben rovatott ki;

b) midőn azon kérdés döntendő el, hogy valamely jövedelem vagy kereset az adónak tárgyát képezi-e, vagy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójának alapjául szolgáló vállomásokban előforduló valamely bevétel vagy kiadás a nyersjövedelemből levonható-e vagy sem;

c) midőn a felszámítási bizottság alakulásában vagy eljárásában a törvény szabályai megsértettek.

A panasz a felszámítási bizottság határozatának kézbesítésétől számított 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál adandó be, s fellette a magyar kir. közigazgatási bíróság ítéli.

A panasznak halasztó hatálya nincs (1883. XLIV. t.-cz. 34. §-a.)

Kelt Zala-Egerszegen, 1898. november hó.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

925. sz. ki. 1899.

Felhívás.

Csáktornya nagyközség előjárósága által felhívatik a község minden egyes háztulajdonosa, illetve lakója, hogy udvarában levő trágyát és egyéb az emberi egészségre káros befolyással bíró szemetet, továbbá az oszlásnak induló anyagokat, melyek fertőző és ragályos bacillusokat tenyésztnek, mától számított 15 nap alatt annál is inkább eltávolíttassák, mert ezen határidő leteltével a kihirdetés költségekre fog eszközöltetni és megfenyítést végett a járási hatóságnak fognak bejelenteni.

Csáktornyán. 1899. április hó 24-én.

Plichta Béla
jegyző.

Petrics Ignác
bíró.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Szell Kálmán és a D. K. E.** A Dunántúli Közművelődési Egyesület, melyet tudvalevőleg Szell Kálmán teremtett meg, impozáns módon óhajta a miniszterelnök iránt hódolatát kifejezni. Ezért e hónap folyamán rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya az lesz, hogy Szell Kálmánt az egyesület tiszteletbeli elnökévé választja. Ezen a közgyűlésen a Dunántul tizenegy vármegyéje küldöttségileg lesz képviselve.

— **Nyugalomba vonult.** Hegedüs Jenő soproni ezredes nyugalomba vonult s állandó lakhelyéül Keszthelyt választotta. Hegedüs Jenő ezredes a csáktornyai uradalom volt főügyészének, néhai Hegedüs Józsefnek fia s Csáktornyán kiterjedt rokonsággal bír.

— **Dicsőő okirat.** Balasics József csáktornyai csendőrmestert a közbiztonsági szolgálat terén elért szép eredményekért a honvédelmi miniszter ur dicsőő okirattal tüntette ki; a székesfehérvári csendőrkereleti parancsnok pedig Balaskó Iván csáktornyai és Horváth Lajos alsó-domborui csendőroket dicsőő oklevéllel tüntette ki.

— **A megyei állandó választmány** f. hó 22-én dr. J a n k o v i c h László gróf főispán elnökelete alatt gyűlést tartott, amelyen előterjesztették a vármegyei házi pénztárnak, a házi pénztár kezelése alatt levő különböző vármegyei alapoknak, valamint a vármegyei árpapénztár és tartalék-alapnak, nem különben a zala-egerszegi árpapénztárnak 1898-ik évi számadásait, amelyeket a vármegyei számvévség megvizsgálta és helyeseknek talált. Az állandó választmány az egyes számadásokat így megvizsgálva a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja az azoknak az illetékes miniszteriumhoz való felterjesztését hozza javaslatba.

— **Kassai tüzoltók látogatása Csáktornyán.** Tudvalevő dolog, hogy a csáktornyai önk. tüzoltó-egylet már az 1882. évben tüzoltói czelokra, sülyesztett vascső kutakat állított fel, melyeknek gyakorlati hasznát nemcsak a szokásos próbák, de a kitört tüz-

zel szemben több alkalommal elért eredmények is fényesen beigazolták. Tüzoltó kut-jaink hire az ország különböző vidékein létező lelkes tüzoltó-területeibe is eljutott s ott, hol a talajviz a 7 méter mélységet nem haladja túl, követökre is talált. Mihalik Béla rendőrfőkapitány helyettes, okleveles tüzoltó-tiszt, mint a kassai önkéntes és hivatalos tüzoltók főparancsnoka, Muska Sámuel kut-mester, szivattyú parancsnokkal direkt a csáktornyai tüzoltókat megsemmelésére, ki-próbálására s az előállítási költség megszerzése tekintetéből látogatták meg tüzoltó-egyletünket. A megejtett próba igen meglepte őket (11 nyomás után már a nyomóömlőben volt a víz) s az új szerkezetű kutak nagyobb mennyiségben leendő felállítását fogják szorgalmazni Kassa város tanácsánál.

— **Adókiivető bizottságok.** A csáktornyai adóhivatal kerületében: Molnár Elek elnök, Tóth István h. elnök, Bencsik Ferencz id., Muray Róbert, Mayer Salamon, Czvetkovics Antal, König Ernő, Wollák Reszó, Szilágyi Gyula. A perlaki löhivatal kerületében: dr. Böhm Szidony elnök, Grész Alajos h. elnök, Sipos Károly, Szabényi Lajos, Hirschler Ödön, Varga János, Glavina András, Ebenspanger Miksa, Spitz r József, Hermán János.

— **Muraközben,** hol évek óta pusztít a trachoma nevű veszedelmes szembetegség, rájöttek az orvosok, hogy a trachoma-járvány egyik leggyakoribb terjesztője a szentelt víz, melybe a hívek a templomból jövet bele-mártják az ujjukat s vele keresztet húznak az arcukra. A tapasztalatról értesülve, Cser-tán Károly Zalavármegye alispánja ezzel a kéressel fordult Posilovics zrábrói érsekhez, kinek kerületéhez a Muraköz tartozik, hogy amennyiben a vallásos közérzet megsejtése nélkül lehetséges, munkálkodjék közre, hogy az említett szembetegség ne terjedjen éppen a vallásgyakorlat egyik formája útján. Az alispán kérésére, — mint jelentik — Posilovics érsek rendelkezletet küldött a muraközi papságnak, melyben szigoruan meg-hagyja, hogy az eddigi formában gyakorolt szenteltvíz-használat s szüntessék be, a szentelt vízzel való keresztvetést tiltsák el s magyarázzák meg a népeknek, hogy az eddigi eljárás folytatása szemük világát veszélyezteti.

— **Feljelentett plébános.** Jurák Zvonimir vizi-szent-györgyi plébános a fölötti örö-mében, hogy a szegedi fogházból haza ér-kezett, f. hó 21- és 22-én a vizi-szent-györgyi templom harangját meghuzatta, s azonkívül még 7 mozsárgyut állíttatott fel s lövöldöz-teni kezdett, minek azonban az lett a vége, hogy Balasics József csáktornyai csendőrmester a mozsarakat elkobozta és a helyi főszolgabíróságnak beszolgáltatta, a plébános ellen pedig a följelentést megtette.

— **Halálozás.** Stóger Albertné szül. Lö-winger Janka élete 74. évében elhunyt. Nyugodjék békével!

— **A börzei jegyzékek eltávratozása.** A kereskedelmiügyi miniszter kihívta a tőzsdei hírszolgálatot s május 1-től kezdve a budapesti tőzsdeárakat minden hétfőn, szerdán és szombaton, nagyobb árumozgalom esetén mindennap is, a bécsi kurzusokat pedig rendszerint minden szombaton távira-tilag fogja közölni egyes vidéki községek közönségével, úgy mint a csáktornyai posta-hivatalnál már több év óta megvan. Környékünkön: Perlak, Alsó-Dombor, Alsó-Lendva, Letenye és Mura-Szombat van fel-veve azon községek sorába, melyekkel a tőzs-dei árfolyamok sürgönyileg közölni fognak.

— **Gyászjelentés.** Alulírottak fíjdalamtól megtört szívvel tudatják a maguk és a nagyszánu rokonság nevében a forrón szeretett, felejtethetlen nőnek, illetve anyának, anyósának, nagynanyának, dédanyának és jó rokonnak id. Goricsáncz József-né született Csekán Antonjának élete 67-ik, boldog házasságának 43-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos vétele után 1899. április 27-én reggeli 4 óraker következett halálát. A boldogult hült tetemei folyó ápril hó 28-án délután 2 óraker fognak beszenteltetni és a perlaki sírkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. Lelkiüdvéért a szent miséáldozat folyó hó 29-én reggeli 9 óraker fognak bemutatni. Perlakon, 1899. április 27-én. Az örök világosság fényszedjék neki! Id. Goricsáncz József férje. Ifj. Goricsáncz József, Goricsáncz Károly gyermekei. Ifj. Goricsáncz József-né szül. Viznathy Teréz menyje. Bezerédy István unokája. Bezerédy Istváné szül. Viznathy Gizella, Goricsáncz Viola, Giz. Laczi, Jóska unokák. Bezerédy Lajos dédunoka.

— **Téli népies gazdasági szakelőadások.** A nagyméltóságú földmivelségi m. kir. minisztérium magas támogatásával és a csáktornyai állami tanítóképző-intézet magy. kir. mezőgazdasági tanszéke által szervezett előadások, ugyiszlén a tartott 8 hetes kosárfonó-tanfolyam, a melyre 2—2 hetenkint más-más muraközi járásból 10—10 ember vétetett fel 50—50 kr. élelmezési segélypénz járandósággal, befejeztettek. A kosárfonást 40 ember sajátította el s ebből idővel a Muraközben egy igen rentabilis és számottevő házi ipar fejlődhetik, mert Letenyén és Légrádon nemcsak fűzetlepek is rendeztetett már be, a mely célra a földmivelségi minisztérium 30 000 nemcs fűzfadugványt adományozott, tehát a kosarak előállításához 2 év múltával már jó anyag is lesz. A tanfolyam végeztével a tanítóképző-intézet tornacsarnokában kosár-kiállítás is tartatott a kosárfonásnak gyakorlati bemutatásával. A tanfolyamon készített kosaraknak legszebb példányai Szegeden is ki lesznek állítva. A téli népies előadások iránt igen szép volt az érdeklődés, — különösen Letenyén, hol az előadásokból folyólag egy gazdasági egyesület is alakult, továbbá Légrádon is. Letenyén a növénytermelési, állattenyésztési és szőlőszeti előadásokon annyi hallgató volt jelen, hogy az előadásokat csak az iskola nagy udvarán lehetett megtartani. Légrádon szintén oly szép volt az érdeklődés, hogy a községi iskola nagyterme zsúfolásig megtelt, sőt az előadásokon még az apácák is megjelentek zárdafőnöknőjük élén, kivéve az állattenyésztési előadásokat. Előadások tartattak Csáktornyai, Alsó-Lendván, Letenyén, Becehelyen, Légrádon és Szent-Györgyvölgyön. Előadások tartattak: az állattenyésztésből, növénytermelésből és állati járványos betegségekről összesen 12; a gazdasági háziiparól 9; a gazdaságra nézve hasznos és káros állatokról, továbbá növénybetegségekről és védekezéséről 7; szőlőszet és gyümölcsészetből 10; továbbá még egy a sertésvész, a száj- és körömfájásról. Az előadások folyamán 3530 füzet és könyv osztott ki, a mely az előadások egy részét nyomtatásban is tartalmazta. Előadók voltak: Berger Károly gazdasági szaktanár, Dékány Mihály tanítóképző-intézeti tanár, Farkas Sebestyén keszthelyi gazdasági tanintézeti főoktató, Guzmann Dénes kir. szőlőszeti és borászati felügyelő, Nagy Károly tanítóképző-intézeti tanár és Viasz Nándor megyei állatorvos.

— **Letartóztatás.** Deltoni Mária dushegyi illetőségű csavargónól a csáktornyai

csendőrség letartóztatta, mivel 5 hónapos méhmagzatát Varsics Irén kuruzslónő segítségével elhajította és Zadravecz József csáktornyai lakos udvarában rongyokba takarva elásta.

— **A sorozás eredménye.** A mult heten befejezett sorozáson a csáktornyai járásból előállított 840 legény közül bevált 290 utoncz.

— **Tűzvész.** Kerkatófalusi hegyen Szabó Ferencz prészha a mult heten leégett. Az épület biztosítva volt.

— **Kézrekerült tolvaj.** A dsidásosztály egyik tisztjétől, továbbá Vuicskics János, Varga Pál és Jánosics István csáktornyai lakosoknál történt kópások tettesét a csáktornyai csendőrségnek sikerült Novák Vida bükösi illetőségű csavargó személyében kideríteni, ki nemcsak Csáktornyai, hanem Mura-Szerdahelyen is lopást követett el. Novák társait is megnevezte, így ezek nyomozása is folyamatban van.

— **Parasztrekulák május havára.** Ha május elseje előtti nap észkáján esik, akkor hó aratásra számíthat majd uralom. Ha május 1-én fagy hideg vagy eső volt, sem gabona, sem széna nem lesz. Hűvös május, ha nem hideg, nem nedves, sem pedig töltés színezeti: megtelíti a magtárt és a hordókat. Májusi fagy, szerencsétlenség. Esti harmat, hűvös idő, sok bort és szénát termel. Nedves április és május után verőfényes június jó. Ha május elején esik, kevés borunk lesz. Május elsei mennydörgés, virágfakasztó. Gyakori mennydörgés, éhhalál. Ha májusban a tölgy szépen virágzik, cserebogár rajta tanázik, gyakori a mennydörgés. Pünkösdi táján érett földi eper, közepserű esztendő jósol. Május 12—14! Fagyos szentek, századok óta rejtveget napok: Pongrácz, Szervác, Bonifác; de legfelélmetsőbb Orbán. Vid (15-ike) és Orbán napján (25-ike) ha kellemes az idő, áldáshozó szántóföldeink lesznek. Fagyos Orbán ha elmúlt nem fél már a gazda. (1866-ban is akkor fagyott el minden.) Urnapi eső szénának kárt okoz. Urnapi száraz idő, sok széna. Nedves Pünkösdre süros Karácsony jó. Urnapi időjárás, ősz időjárás. Ha május vége kellemes, a szőlő szépen mutatkozik, bor-hőség lesz. Levél béka kuruttyolása esőt jelent. Szép idő lesz: 1. Ha az esti pír aranyszínű. 2. Ha napnyugta idején sűrű köd ereszkedik alá a mezőre és vize. 3. Ha a szárazföldi belkák magasan ülnek. 4. Ha a pacserita dalolva magasba röpül. 5. Ha hó harmat van. 6. Ha reggeli szellő fujdogál. Rossz, kellemetlen időjárás lesz: Ha reggeli pír van. 2. Ha az esti pír magasan piros színű. 3. Ha a hegyek ormán köd ül.

— **A tavasz** megérkezett és kihajt a földből a vetés, mely a szorgalmas földmives munkájának gyümölcsöt képezi. Vajjon az ahhoz fűzött remények mind beteljesednek-e, annak csak az Uristen a megmondhatója. Mennyi esélynek van a gabona kitéve, míg az hónapok multán a kamrába jut. Forróság és fagy, eső és szárazság, kártékony gombák és rovarok, érzékenyen károsíthatja és részben tönkre is teheti; g o n o s z j é g e s ő a földmives reményeit romba dönti; nem minden kár ellen óvatja magát az ember, a jégkár következményei ellen azonban megvédheti magát minden gondos földmives, meny nyomban a vetéseket idejekorán biztosítja, minden komolyan gondolkodó gazda az aránylag csekély költségektől nem fog irtózni, hogy magának azt a megnyugvást megszerezhesse, hogy a jégeső véres verejtékes munkájának gyümölcsétől, egész vagyonától, meg ne fossza. A mult esztendő szomorú napjai, amidőn az előfordult jégkarak sok biztosítatlan gazdát majdnem koldusbotra juttattak, intő példaul szolgáljanak mindenkire nézve. Az ország számos vidékéről — Kapuvár, Vinyéd, Ungvár, Márfa, Keszthely, Debreczen, Miskolcz és Tokajból már jégesők jeleztezték, mely alkalommal mogyoró nagyságu jégszemek lepték el a földeket.

— **Kétéves énekesnő.** Az amerikai lapok sokat írnak most egy csodagyermekről, a két-estendő Mildred Estelláról, akinek bámulatos zeneérzéke van. Az első hallásra a legnehezebb dal éneke; s e mellett hangja oly édesen eseng,

s oly kifejezésteli, hogy megremegetti a szíveket. A csöpp teremtés, a kinek rendkívül fényes jövőt jósolnak, már nyilvános hangversenyt is adott, most pedig természetesen szülőhelyén, hangversenykörtúra indul. Ennek a csodagyermeknek között az arezképét a »Budapest« egyik közelebbi száma. Egyáltalán a »Budapest«-nek nagy érdeme, hogy nemcsak a napi eseményeket illusztrálja, hanem a hazai és külföldi nevezetesebb egyének arcmásaival is megismerteti olvasóit. Ezekre nagy évenként a közlött illusztrációk száma. Taghatatlan, hogy ezen a téren egyedül áll a »Budapest« a napi sajtóban. Aki tehát az eseményeket művésziessé, kivitelű illusztrációkban is óhajítja látni; annak bátran ajánlható a »Budapest« képes pol. napilap; annál is inkább mert terjedelméhez képest rendkívül olcsó: egy hónapra 1 frt; negyedévre 3 frt. A megrendelések és előfizetések a »Budapest« kiadóhivatalához Budapest, IV. Sarkantyú-utca 3. sz. a. küldendők. Ugyanott kívánatra mutatványszámokat is lehet kapni.

— **Marczali a Világtörténet feladatáról.** E sokat támadott, szorgalmas és nagyérdemű jeles tudósunk egy kis essayban mondja el gondolatait a történetírás feladatáról, czéljáról, s módszereiről. Az essay a szerkesztésében megjelenő nagy vállalatnak, a Nagy Képes Világtörténet-nek előszava, melyben azon elveket ismerteti meg az olvasót, a melyek őt s munkatársait a munka szerkesztésében és megírásában vezetik. Nagyra, igen nagyra tartja az egyes tény, az adat értékét, — hiszen e nélkül lehetetlen történetet írni, de a fősúlyt arra veti, hogy a mű »feldolgozott« legyen, azaz »igaz képet nyújtson«. Más szóval: igaz is legyen, kép is. Az író láttasson velünk, mert így taníthat legjobban, de igazit láttasson, az igazat idézze elénkbe. Minden tényt felsorolni fölösleges, mert hiszen nem a téglák száma teszi az épületet, hanem elrendezésük. Sőt azt hiszi, az adatok felsorolása válogatás nélkül meghamisítaná a képet, mert nem engedné, hogy a fontos esemény az őt megillető helyen foglalja el. Az egyéniségnek különbözősége s e különbség felismerése teszi változatossá, gazdaggá a történetet, ez menti meg az ismétlésektől. De egyén nem lehet a történetíró vezetője, még akkor sem, ha az író ment az általánosítástól. Az író sokban tévedhet, de az igazán fontos nem maradhat rejtve a vizsgálódó szem előtt, csak ne egyes személyekben, ne egyes eseményekben keressük a történet anyagát, hanem az egyes korokat betöltő eszmékben, s az eszméket megvalósító intézményekben. — Ez volna rövid kivonata a kitűnő essaynak, mely valóban esemény a magyar irodalomban, s melyet már németre is lefordítottak. Az eszmék gazdagsága mellett nagyban emeli értékét az is, hogy valóban költői nyelven s költői szárnyalással van írva. Az előszó — a füzetes kiadványok helyes szokása szerint — az első kötet utolsó füzetében van. Ezzel befejeződött a nagy mű első kötete. Az egész kötet ára diszkótésben 8 frt., egy füzet ára 30 kr. Megjelen minden héten egy füzet. Kipatolt Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaságnál (Bpest, Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazí, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hasfájásnál, esipfájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, eszznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító-hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórna, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménnyel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárval készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Horgony-Liniment« kérendő és a »Horgony« védjegyre kérünk figyelni.

Felolós szerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF
Kiadó és lapulajdonos:
FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Knjižara **Fischel Filipova** kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i poučljivi list za puk

Izlazi svaki tjedan jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt
Na pol leta 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broj koštaju 10 kr

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

Dojna krava i dojnja.

Za gospodarstvo je jako potrebno, da imamo dobre dojne krave. Doklam po jedni strani za trgovinu imamo dosta mlēka, po drugi strani opet moremo imeti zadosta, z česa sira, putra, vrhnje moremo delati. — Pri kravi je svakako potrebno, da dobro doji. Lehki šinjak, malo dugastom glavom, pak da bez obroka daje lahko i vno go mlēka. Da fina bude dlaka, koža i kosti, tenki i fini rogi. Hrbet da bude jednaki kak deska, rameni puni, hrbet i zadnja stranka široka, sve četiri noge, da jednako stojju i jedna od druge na široko. Cecki moraju razširjeni i s finimi žilami zarašeni. Mora imeti lihu, mirnu i pitovnu naravu.

Ove znamenitosti su one, bez koje jedna dobro dojna krava nemre biti; ove znamenitosti se moraju gledati pri svakoj takvi kravi, koja ne za trgovinu, nego za dojnju se kupi. — Poleg čeloga, lēpoga i zdravoga trupla dakako to najprije poželimo; da dobro doji krava, ali za to, da si nezbira v krmi.

V našoj domovini se svakojacke fajte krave nahadaju, ali takve, koje bi sve ove znamenitosti imele, jako jih je malo. Po velikih gospoćijah se najdeju črleno pisane krave, ali ove dobro zdržavanje zahtēvaju. Ove dvoje fajte krave su poleg toga neprilične pri malih gazdih, betežlive, slabe krave osobito za siromašnoga človeka nisu. Mi hasnujmo takve krave, koje su zdrave, čitave, poleg toga si nezbiraju v krmi. —

A to je magjarska fajta. Ova fajta je za maloga gospodara, koja fajta je vezda već čez jezero ljet se privčila k mrzli zimi i topli našoj ljeti.

To je istina, da poleg suhe, slabe, krme neda vno go mlēka, i to je istina, da vu obće vno go mlēka neda, nego kaj daje, to je dobio, gusto i takvo mleko, da se vno go putra, vrhnja napravi, dak'e greh bil bil ovu fajtu zanemari.

Gde su dobre paše, gazdi vno go krme imaju, mleko dobro moreju prodati, tam je jako spametno, ako se dobro dojna krava drži. Ovdje je najpreporučneša fajta čerleno-pisana, jer ova je i najzdraveša. Med čordom tak zvane algau i imthali fajte bike nigdar naj ne hasnujemo, jer, kak sem kazal, ova fajta jako lahko zeme na se plućnoga betega, kojega pak med mlēkom onda i človek zeme vu se.

Gazda more načiniti, da dojnu moć v kravi po vremenu umnoži. To tak more včiniti, da navēk samo od najbolje dojne krave teliče odgoji i bika samo si takvoga zabere, koj je od dobro dojne fajte. Zato dobro je bike samo od takve gospodarstve zeti, gde su od leta do leta samo najbolje dojne fajte povali.

Zvan dobre fajte i dobro dojne znamenitosti svakako potrebna je dobra krma, brižljivost, jer bez loga još i najboljša dojna krava malo mlēka bude dala. Naj to prva briga bude gazdi, da dojne krave čim duže može na zeleni krmi držati. Za zimu pak je dobro za krave dobro listno sēno, krum-

pēra, repu, kakvoga hranljivoga obroka, ječmena, kuruzu i t. d. spravili. Za zdravje i dojne moći potrebno je redovito gibanje, za to je potrebno obrinuti se, da nam krave na pašu hodile budu. Pašnja nesme takva biti, da bi se s njom marha vtrudila, jer onda pak opet to škodi mlēki. Ako malo hrane najdeju krave na paši, i onda je paša na hasen, jer se sprehodiju, to pak rijim je na zdravje. One krave, koje se zadosta sprehodiju, i lahko se teliju. Onda je i potrebno v jutro i na večer v štali nahraniti krave.

Okolo brižljivosti krave nam je prvo delo čistoća. Obilen nastel, dan na dan snažiti s češlom, kefom. Repa oprati v soponati vodi nije samo zato dobro, jer se to oki dopada, nego da je to i za zdravje potrebno. Čelo tēlo živinčeta ima jako fine s okom nevidljive ljuknjice, čez koje zrak ide v tēlo; pak ako se ove luknjice zatekneju smetljom, čez nje nemre zrak v tēlo zajti, pak to je onda na zdravje živinčeta ne ravno najbolše.

Znamenito je i to pri kravi, kak se doji. Jer po jedni strani samo dobro podojena krava daje zaistoga hasna, po drugi strani pak često podojeni kravi vime pokvarimo, koje se vužge tak, da onda kravi za jedno par tjeđnov, ili pak nigdar hasna nezememo. Da se to neprimeti, za to treba najprije vime s mlačnom vodom dobro oprati, zatim pak odmah s čistom, mehkom platnom na suho zbrisati. Vezda stoprav treba početi dojiti i to na križ. Tojest na jednut desnoga prvoga cecka s levim zadnjim.

Z A B A V A

Gde ćeš se veselja užiti?

To je već Bog u čovječanska srca zasadil, najme nagnutje za veseljem i zabavom, potreboću za raztrešenostju, za zadovoljnim smiehom, za plivanjem u sreći, pak stoga anda nemože niti grieh biti, ako se netko, poslie cielodnevnog napornog posluvanja ili poslie znoja kiselih tjeđnov, na put spravi, da najde veselje i da se ga užije.

Dakako, tko je pravi muž k tomu, on ima dosta veselja u svako vrieme i u svako doba, dapače i u najtežem dielu, on ima tu veselje najme, da će mu posel dobro izpasti, koje veselje se s nijednim drugim prispodobiti neda i koje ga poslie odmora opet na dielo tiera, k tomu samospoznanje, kad u sebi mora tvrditi: »Ja poslujem te se kroz život sam zdržavam, a k tomu kanim u svietu, da mi je zahvalan i da me svaki mora ljubiti dok god živim a i preko groba još.«

Ali kad je netko meštiju ili bolje rekuć svoje orudje na stran metnul, kad skare mirno vise na stieni a igla je nepomično zabodena u dedek, kada kladivec leži pri

klesćih i gletvah, i kada od pisanja zatrudjeno pero počiva na stolu kraj lintarnice, onda većine ljudih, a osobito današnja mladež išće veselje, ali je zalibože riedko kad išće na pravom miestu.

Oni misle, da se je veselja samo tam moći naužiti, gde nad vratu borov cimer visi, da se čoviek samo pri punih flašah i kadećih se lulah i cigarah ili cigaretah zabavlati more, da k pravomu veselju karte i ples, med divljim vikanjem — na to rekuć tulanjem, i svakojake druge nepristojne strasti kak takaj preskoznuvane noći spadaju; oni dapače drže, da bez sličnih — bi reći razvuzdanostih neima veselja.

Dobro bi bilo, da takovi hoću promisliti, da ovakova veselja poslie trpljenja rode — »Omne peccatum sequitur poena.« veli latinac L. j. svakoga grieha sledi kaštiga, jer poslie neumerenog pijančevanja dojde kak niemi vele »Katzenjammer.« ili mućinjava do bluvanja, jer kod takovih noćnih neumerenostih riedko kad projde bez svadje, uvriedah dapače i tućnjave, a koliko krat se je već dogodilo, da je netko iz takove zabave moral izraven u tamnicu putovati. Kada bi to mnogi hoteli promisliti, oni bi

se sigurno za čistije veselje pobrinuli, pak bi onak činili, kak to čini Francek Stöger, koj je po svojem zvanju mladi mehaniker, a meni poznata osoba.

Kada je on svojim svakodanjim poslom bil gotov, onda je po liepih večerih ili po svetkih poslie službe božje vzel u ruke kakovu liepu knjigu, pak se je šnjom u ruci čitajuć šetal po polju i meki, po sienokošah i šumah a oči su mu se paste po raznovrstnih travah i cvietju, koje su mu pod nogami u svih mogućih formah i bojah iz zemlje rasle, zatim po žuborećih potocićih, koji su se po kamenju med grmljem sim tam, kakti sreberni pantlek vijugali, i po cielokupnoj životinjskoj skupini, koja se je tu u vodi, po zemlji i u zraku gibala, pak je poslušal cvrkanje čvrcka i hiljadu felih čvrguljenjapčih, ili se je pod koje orehovo ili lipovo drvo sel, pak je cielu povest svoje knjige u duhu prerešetal, a kad su mu nekoji od njegovih prijateljah znali doviknuti, da nek nebude tak sam za sebe, nego neka ide šnjimi u kavano na malu partiju ferbla ili taroka, ili neka ide šnjimi u koju krčmu, kam je baš včera krčmar dopelal posve friškoga vilányera, onda je on samo smiešć se ru-

Za par minut pak druge dva; i to premenljivo tak dugo, — doklam smo do zadnje kaplice podojili. Cecke neprimajmo s palcom i kaziprstom, nego s celom šakom. Jedna dobra gazdarica mi je pripovedala, da na najzadnje podojeno mleko je najbolše, najmasnše. Pak to je i istina, jer vime najveći del mleka pod dojenjem dela, zabera z krvi, koje onda pod dojenjem vu vime se zleje i poleg toga na najzadnje daje najbolše mleko. Dobro dojna krava na jedan doj daje po 8—10 litrov mleka i više, toliko mleka pak nikak ne vlezne najedenput vu vime; dakle poleg toga je čisto razumno, da veći del mleka pod dojenjem dela vime.

Podojeno mlēko odmah moramo iz štale vun odnesti, da nedobi štalnu duhu. Zatim čez dvojevrstnim preceditom i čez čistom capom se mora precediti.

Čez ljēta, kad su dugi dani, pak ako su na blizoma krave, naj nas nebude vtraga nje čez dan na tripud podojiti, jer viši doj više mleka daje, samo sigurno k tomu i malo više krme treba kravi. Po zimi, pak po leli, koje su krave dalko na paši, višekrat kak dvaput dojiti nije moći.

Majcen Ferencz

Iz povesti Magjarske.

Dalje.

Kalman (1095—1114).

Ravno su se najbolje spustile na put križarske vojske, gda je Kalman na prestolje stupil. Med križarskim vojskama su bile i takove, koje su bez svakoga reda išle i robile po orsagu. Takova vojska je bila Petra pustinjaka. Ovi su kakti divjaki robili po orsagu i k tomu još jednoga mladiča vumorili, zato nje je Kalman sa svojom vojskom raztiral. Ali gda je došel glavni šereg sa vojdom Bouilon Gottfriedom, ov je v redu išel, zato ga je Kalman prek pustil i sam do hatara sprevodil.

Kalman je dobro znal, da ako bude Magjarski orsag morje imel, stem bude srećeši i tergovina bude vekša. Zato je osvojil Dalmaciju, i sebe za njenoga kralja okorunil.

Dok je Kalman vu Dalmaciji oil mu je vumrla žena Buzila, od koje je sin Stefan

(II.) bil. Kalman se je po drugoč oženil. Ali druga žena (Predslava) je jako razvuždana bila, i zato nju je Kalman odpostal. Doma je rodila Borića, gdo je potlam vnogo nesreće donesel na orsag.

Ali Kalman nije bil samo vitežki, nego spameten i muder kralj. On je bil prvi, gdo je prepovedal zganje copernic i rekel je, da »copernic nega.« Knjige je tak ljubil, da su ga nazvali »Književnim Kalmanom.«

Pod stare dneve, mu je vnogo zalosti napravil njegov bratič Almoš, gdo je za prestolje hlepel. Kalman mu je vnogoput oprostil, ali gda mu je već proti življenju počel vdirati, njega i njegovoga sina, Belu, je dal oslepit. Vumrl je zbog velike glavobolji, ljeta 1114-ga. Po njegovj smrti je njegov sin Stefan postal kraljem.

II. Štefan (1114—1131).

II-gi Štefan je bil slab kralj. Zbog malodobnosti njegove su palatin i nadbiskup estergomski ravnali orsaga, dok je on odrasel. Taki kak je na prestolje stupil, je Venecia prevzela jednu stran Dalmatie. Vnogo je ratov imel, ali niti iz jednoga nikakov hassen. Tak se je na priliku boril sa Rusi, zatim zbog Almoša sa Grki, — ali to su sve bili takovi rat, koji su još škodili orsagu a ne hasnili.

Vu miru je Štefan razvuždano življenje vršil. Navek se je samo med. Kuni zadržaval, kojih je sada i on vnogo nastanil vu orsagu, kaj se nije vidlo gospodi magjarski, jer je on ove navek za više držal, kak magjare, i tak je pak nemir postal vu orsagu.

Štefan nije imel sina, zato se je jako razzalostil, gdo bude za njim kralj? ali aa veselje njegovo su mu povedali, da Almošov sin, slepi Bela, još živi i da je zdrav. K sebi ga je pozval i oženil ga je sa Helenom, kćerjom Uroša srbskoga vladara. Ne dugo zatim je vumrl 1131-ga, vu 30 ljetnoj dobi.

II-gi ili slepi Béla (1131—1141).

Dobrotivnoga srca, ali slabe duše kralj je bil Béla. Na mesto njega je njegova žena Helena kraljuvala, koja si je svikak, hotela želju spuniti, da se osveti nad onimi, koji su krivi bili sleposti njenoba muža. Nagovo-

mila je anda Belu, da skup zove orsačko spravljšće vu Arad.

Pod slobodnim nebom, poleg vode Maroša se je držalo spravljšće, gde je Helena, predstaveća predi velikašom slepoga Belu, bunjeui, razjarni govor držala, smrt prosila na glavu krivcov. Na on govor su se velikaši kraljevske stranke tak pobunili, da su na mesti 68 krivcov sljeposti skončali. To nije bilo ljepo delo od Helene, k tomu je još hodilo, kaj je vnogo gospode odbežalo k Boriću, koji su ga prosili da njim on bude kralj, proti Beli.

Borić se je veselil tomu, jer je mislil, da bude vezda on kralj magjarski, ali je ne dobro računal, jer gda je prvič došel vu orsag, su ga ostavili junaki, drugoč pak ga je Béla obladal.

Bela je zatim vu miru kraljuval 6 ljet. Ali gda mu je žena Helena vumrla, dal se je pijanstvu v ruke, da tak leži pozabi žalost. Ali na njegovu nesreću, jer je pijansčinu sa življenjem platil 1141-ga. Tri sine je ostavil: II. Gezu, II. Ladislava, i IV. Štefana.

II. Géza (1141—1161).

Géza, najstareši sin Bele, je vu desetom ljetu bil, gda je kraljem postal. Na mesto njega su Beluš palatin i nadbiskup estergomski ravnali orsag.

Vu Nemskom je ravno jako poplavlil Dunav, tak da je vnogo stanovnikov prez svega ostalo. Ove jer su se prosili, je Geza vu Magjarsko nastanil, vu Szepesiju i vu Erdelj, zato je zoveju za szepeske nemce i za erdeljske sase. Sepeški nemci su jako marljiv puk, ali erdeljski sasi su pravi buntovniki, navek se puntaju proti magjarom.

Borić je pak i pod Gezum došel vu orsag sa Manuelom grčkim carom, ali su ga magjari pretirali i proti rusom je srečno vojuval Geza. Zatim je pak Borić vdrl, ali su ga i vezda svladali magjari, i sam Borić je ostal na bojnomo polju. Z-bog toga su tak rusi, kak grki, mir sklopili sa magjari.

Potlam toga je Géza ne dugo živel, jer je 1161-ga vumrl. Četiri sine je ostavil III. Štefana, III. Belu, Arpada i Gezu.

(Dalje sledi.)

Loparits.

kom odklonivo mahal i rekel: »Vi svi skupa neznaete, gde se je moći veselja naužiti!«

Ovak je Francek Stöger svoje veselje u neizmerno liepoj naravi našel, u velikom muzeumu, kojega je Bog stvoril za da se nad njegovom liepotom radujemo i veselimo a pred stvoriteljom istoga na kolena moleć padnemo i zapievamo do zemlje prinutom glavum: »Pred Tvojom zmožnostjum leži u prahu kršćanstvo!«

To je čutila i jedna bogabojeća gospa u dalekoj Nemškoj, kod koje sam ja u dvoje vrieme kakti dijak na stanu bil i koja već od davna duboko pod ružami počiva. Ona je bila mali troje diece od 8, 6 i 4 godinah, pak je znala, kad joj je vrieme dopuščalo, istu izvan varaša van na prostor u zeleno izpelati i tam im je kazala šuštee grmlje sa zujećimi pčelicami, na formu morskij valov se gibajuće klase u polju, valovito se u vietru gibajuću trstinu, bezbrojno poljsko cvietje i po nyih od cvieta do cvietla leteće metule, pak je znala reći: »Dieca, gledajte, kak je to sve liepo i preliepo!« — A k tomu joj se je nekakovo nebesko veselja blistalo iz očij — toj predobroj materi — a jedan krat, baš kad sam ja bil šnjimi po-

šel, da si jedno malo na čistem zraku onaj školski prah i razne neugodne duhe, koje je moja škola sobom donášala, iz pluć izpušem, je još dodala: »Dieca, tko narav ljubi, tko svoj odmor u njoj išće, tko božjoj volji živi i posluje, takov čoviek nemože zločest biti, takov mora dan na dan bolji postajati!«

Jeli je anda čudo, da je ovo troje diece danas sretno i to: Najstariji, bivši 1865 godine osam godinah star, je danas začastni kanoniki plebanuš kod sv. Andraša u Solnogradu. Kćerka, onda šest godinah stara, je danas žena trgovca, koj trguje željezninom na veliko i k tomu se bavi pčelarstvom. I ona ima troje diece, koju baš tak odhranjiva, kak je nju i njezinu braću njezina mati odhranjivala. Najmladji sin, onda četiri godine star je danas solnogradskog kneza biskupa i kardinala niegov ceremoniar.

Anda sad znaš dragi moj medjimurski čitatelj, gde se je moći veselja užiti, ne u krémi žmekhom glavom, nego u božjoj naravi, bistrim razumom promišljavajuć neizmernu mudrost i dobrotu Svemogućega.

Pak jer sam se tim nauka dielenjem baš pošteno razmahal, hoću još jedne rane u našem narodu se dotaknuti — em ne-

moram baš uvijek same vesele pripovesti pripoviedati, kad izvan tih još i mnogo drugo, koješta znam.

»Zla vriemena!« — Čujem od svih stranah jadikovati. A jeli nismo sami krivi, da su »zla vriemena?« — Koliko i na kaj sve mi danas trošimo, o čemu u »dobrih starih vriemenih« ljudi niti pojma nisu imali! — Kakav je danas luksus u ogravi i načinu življenja! — Recite mi iskreno, jeli bi vaši dieci i babice mogli bili svojim dohodkom današnje izdatke pokriti? Vi mi odgovarate: »Ne!« — A jeli su ovi izdatci, koji vam »zla vriemena« čine, potrebni? — Ja velim, ne. Ali — opet vi velite — »Čoviek mora s drugimj korak držati i nesme zaostati.« — Ja opet ovu vašu tvrdnju nevidjam, dapače velim odprto, da to je zlo znamenje, da se dadeće pod bedastoj novoj moći zavadjati, mnogo uzvišenjeje bi bilo razumom se dati voditi. Ovde ću vam samo nekoliko primerah iz života predočiti, za dokaz, kak si mi sami i nitko drugi, »zla vriemena« delamo.

Pogledajmo najprije u oglase po novinah! Kaj onde čitamo? Nikaj, izvan pozive na same zabave! — Ovde je ball, onde

KAJ JE NOVOGA?

Veseli dogodjaj.

Vu Štrigovi se dogodilo, da jeden štrigovčanec kupil si je nove čizme na jednim sefmu. Kad je dimo došel z sejma, spored je dal šacati čizme od svojih susedov, kumov, dobrih prijateljev. Dakako, da poleg toga je puna bita komora šacarov, jer čizme su v komori visele. Jeden zmed ovih si je dobro spregledal mesto, gde su čizme visele. Drugi dan v jutro se jako začudil taj kupec, kad je videl, da su mu čizme pobegele z komore, tojest da su zginule. Kvarnik nise jako tužil za svoje čizme, nego si je mislil, kaj drugomu smeti, to i njemu smeti. Dobro je poznal susedovoga stana, pak je znal, da si čizme on na nahižu drži. V najbližnji noći se kvarnik kupec poteglel na nahiže svojega zuseđa i z-jednoga čavla je doli zdigel jeden par čizmah, pak zatim i pobegele dimo. Kad bi vu svoj stan stupil, skomrom da bi se prehitil od velike začude, kad je videl, da svoje prave čizme drži v ruki. Tak veliju, da nijeden z med ovih dobrih susedov neufa zatužiti drugoga zaradi pokrade.

Zatuklo ga je drvo.

V Ugran zvanog, Bihar varmegjinskoj občini su ove dane nekuliko težaki jednoga velikoga kostonja podirali poleg orsačkoga puta. Nikaj nisu učinili, pak zložili, da se more biti pod onim vremenom doklam bi oni prehitili drvo, — nebi kakva nesreša dogodila. Tak je i bilo. Drvo su samo jedno par koreni držali, i to su spresekli, pak se na to široko, suho drvo prehitilo. Ravno onda je išel onud jeden gazda s kolima, koga je drvo po glavi doseglo i on se prehitil z kola. Težaki su mu v mrzli vodi namočene flake metali na krvavu ranu i odmah po doktora poslali. Ali doklam bi doktor došel, gazda je vumrl. Proti težakah su zaradi grešne nebrizljivosti podigli izragu.

Novina.

Eberhardt Mikša zvani indželler iz München zvanoga varaša je jedno takvo sredstvo znašel, s kojim jako hitro moći ognja po-

gasiti i zastaviti. Ovo sredstvo je v subotu sam prikazal pred miniszteriumom, ognjogascim z Budimpešte i pred ravnateljstvom državne željeznice. Sredstvo ima sivu farbu i tak je redko kak voda, pak kam čvapne, ne samo odmah pogasi ognja, nego i vrućinu pretira, tak da drvo, koje se ravno i vezda žarilo, moći v ruku prijeti bez toga, da bi človek na njoj najmenjšu toplotu poznal. Sredstvo svoje je ovako prikazal: Najprije je v ruku zel jednoga canjka, kojega je v petroleum namočil i vužgal canjka. Kad je canjek najbolje gorel, namočil si je ruke v ovo sredstvo i v ruke prijel gorećega canjka, koj mu je v rukaj odmah vgasel. Zatim je jedno slamom napheno vreće polejal s petroleumom i vužgal. Ruku si je opet namočil v ovo sredstvo i poteglel s rukom po gorećoj vreći. Ogenj je odmah vgasel. Zatim pak je vekšu probu pokazal. Jednu grabu je puno nalejal s kafranom i to je vužgal. Plamen i grozoviti dim se odmah zdigel i goreći kafran je takvu vrućinu zaval, da oni, koji su poleg gledali, morali su od ognja na deset korakov nazaj oditi. Eberhardt indželler je na to v jednu vedricu vlejaj svoje ognjogascno sredstvo i v jarek pustil. Ogenj je v onim momentu vgasel. Naj zadnjič je jeden-dva metrov visoki i jeden meter dugi slamom napheni kup drva vužgal, kojega kupa su još s petroleumom polevali, da bolje gori. Kup je praskal i iskrinje metal, tak je gorel. Kad je indželler svoju s ovim sredstvom napunjenu šprickalku v zel za pet-najst sekund minut je pogasil ognje tak, da onda se komadi niti nisu dali više vužgati, pak kojega goder komada je onda človek mogel v ruke prijeti, da bi na njim kakvo najmenšje toplotu mogel morebiti poznati.

Zatukel ga je kotel.

V Budimpešti se dogodilo pri jednoj fabriki, koja se vezda zidje, da su jednoga strašno velikoga kotla potegnuli vu vis. Jednomu težaku je zapovedano bilo, da pod kotel rušta složi. Težak je rušta napravil i napustil kotla. V ovim hipu je kotel doli se zrušil i s takvom silom je hitil toga težaka, koj je 46 let star i otec petero decem, k jednomu drugomu kotlu, — da je odmah mrtve ostal.

Concert, dalje opet naticanje na konjih, onde kruglanje s dobitci, dalje opet pucanja v cilti, kod kojega more najbolji zgadjač svimi bojami naličenu času dobiti i t. d. Ako onda još u izloge raznih stacunalh pogledam, tak nemogu u istinu baš ništ o »zlih vremenih« u sebi počutiti, dapače moram u sebi reći: koje blagostanje i bogatstvo, kad se more na toliko zabavah razkošni luxus trošiti!

Idemo sad u kuće! — Kakova noblessa se nam tu kaže! — Tak nazvana »mirna soba« se je pretvorila u zmožnu salu. Stiene su nagrdjene »modernimi« kipi, niti je videti tu razpela niti kakovog svetlog kipa. A kak je bilo negda? — Ja sam videl pri mojem dieđu, — i pri mojem otcu i pri strichu, a sigurno si i ti videl pri svojih starih. — Sad valjda već pričmeš pomalo pri znavati, da se danas mnogi nepotrebni izdatci izdavaju.

A stoprv način življenja! Izdatci na veselja! — Gde nahadjamo mlade ljude po nedeljah? — Ne u cirkvi, ali zato tim sigurnije u krčmi, na plesu, u zabavih vrtovih. Mladići, kojim se pod nosom tekar kakti guskine pahulice nekaj kaže, već imaju svaki u svojoj krčmi za sebe opredieljeno sedalo,

kakti kakov stari penzionirani kapitan, na billardu su majstori, a pri kartah Obermajstori. Meštarski inasi, koji još iz roditeljskog žepa svoje zdržavanje vleću, već se znaju galantnimi pustolovinami i nepristojnimi doživljajai bezsravno hvalisati. Jeli, dragi čitatelj, »zla vremena!«

Odmor u božjoj liepoj naravi, je današnjemu naraštaju dosadan, jer to i cirkva, je za stare babe!!!!?

Za istinu »Zla vremena,« zle zabave, zla čudorednost!

Dragi moj hižni gospodar, uredi tvoje gospodarstvo, tvoj način življenja i tvoje gospodstvo nad svojemi u kući tak, da se bude svaki mogel na dopušćenih zabavah, kad i tomu vrieme dojde, svojemu stališu i svojim dohodkom primerno zabavljati, a negledi na to kaj i kak drugi dielaju, niti se nepovadjaj za norostmi vremenom. Priznanje i počitanje svih pametnih dojde onda onomu u diel, i neoborivim zakonom postane, koja neće više zahtievati negoli odnošaji i prilike kućne doprinašati mogu.

Otidu ti onda sigurno »Zla vremena!«

Em. Kollay.

Tuča.

Kak z Soprona pišeju, ove dane oko reke Rabe je veliki viher bil i jako je tuča curela. Na sreću, tuča jako maloga kvara je učinila osobito med žitom, koje pak je za vezda jako lèpo. Med Kapuvár i Vitnyéd zvane občine je i tresnulo, ali kvara nega.

Ogenj v cirkvi.

Još na belu nedelju se dogodilo v Oršova zvanim varašu v cirkvi, kad bi deca prvič išla k sv. pričesti, da se jednoj pucky vužgala oprava. Navada je onda pucky v belinu obleći. Vnogo dète nepazi, pak s gorećom svećom, koju v ruki drži si lahko opravu vužge na sebi. Vezda su na fletnomu zeli v pamet nesreću i plamna odmah pogasili. Ali puk, koj je do težke stiske napunil cirkvu, se ipak jako prestrašil i preplašeno svaki se proti vratu boril. Plebaanš je moral postati s mešom, da vmriri puka.

Umorstvo za jedno slavnjaču pšenice

Još v januaru je nekakov lopov v Hajdu-Böszörményu jednu gospu vmoril. Žandarstvo je čez tri mesece iskalo marljivo zločinca, ali lija do ovoga vremena nije moglo vloviti ga. Od početka je žandarstvo sumnju imelo na jednoga Bandi János zvanoga človeka, koga su svi ljudi za karakterističnoga, ali i za hudo srčnoga človeka poznali. — Umorstvo je zločinac ni vnogo hasna zel, jer žena svoje zašparane fillère je ravno jeden dan prije odnesla v šparkasu, pak nikakovo znamenje, ili stvar nije ostavil, da bi ga moći bilo prije vloviti. Žandarstvo je zato toga človeka na oki imelo, pak to je i taj človek v pamet zel, ali do vezda nise dal vun. — Dušno spoznanje, pak pazljivost žandarstva nam duže nije dalo mira, ove dane se sam prijavil i tek je valual, da p-neze zaisto nije našel pri ženi, pak je samo za jedno slavnjaču pšenice odnesel.

Ognji.

Z Pozsona nam pišeju da v Papkör-mösd zvanog občini je ove dane ogenj bil. Vu velikim vetru za kratko vrème je trinajst hiž, šest skednjov, vnogo domaće živine, krme i pohižtva zgorelo. Kvar je 60 jezer forintov, koj je gluboku dosegel občinu, jer stanovniki su zvekžnum bogei, koji nikaj nisu imeli asekulerano. Zrok ognja je nepoznat.

— Ravno tak je veliki ogenj bil ova dane po noći v Abauj-Szántó zvanog občini, gde su deset hiž i vnogo gospodarstvena zidina pogorela. Ogenj je iz jedne fabrike, poleg vužiganja žisel vun i jer je sever jako puhal. Na fletnomu je cela vulica v jednim plamnu stala. Med ovih hiž su i financke kasarne zgorele, vu njih vnogo glavne pisma, oprava i oružje. Financi su spali kad je ogenj vun žisel, i već je krov nad njimi gorel, kad na sreću su mogli pobeći, jer v sledećim momentu su se 190 ostri patroni eksplozerali i na 15 metrov su se unistili. To je već tretje vužiganje v ovi občini. Žandarstvo jako išče zločinca, da vzeme strogu kastigu.

Konec krajcaram.

Krajcarom i pol krajcarom se približavaju zadnji dani. Pomalem-pomalem znikneju z prometa i mesto njivo prevzemaju filléri. Minister peneznih poslov je odlučil, da krajcari i pol krajcari med jedinici samo do ovoga leta junius 30-ga ostanaju i zemeju se od njih. Pri orsačkih kasah tojest poreznih uređih (stejramtih) pak budeju je do decembra 31-oga zeli. Dojduće leto pak pod ntkvim načinom već nebudu nigder primili krajcare.

Gabona árak. — Ciena žitka.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frttól	frtig
Buza	Pšenica	8.25	—
Zab	Zob	5.80	—
Rozs	Hrż	5.80	6.00
Kukoricza új	Kuruza nova	5.00	—
» » ó	» stara	—	—
Árpa	Ječmen	5.75	—
Fehér bab új	Grah beli	6.00	—
Sárga » »	» žuti	5.00	—
Vegyes » »	» žmésan	5.00	—
Lenmag	Len	8.50	—
Bükköny	Grahorka	5.00	—

Csáktornyai gőzmalom heti lisztárjegyzéke.

100 kg.-ként.

Buzaliszt.	Rozsliszt.	frt kr.	frt kr.	zsakkal
0 — 15.40	I.	12.65		zsak nélküli
1 — 14.90	II.	11.65		
2 — 14.40	III.	8.65		
3 — 13.90	Tengerliszt.			
4 — 13.40	szitáll	7.50		
5 — 12.90	közönséges	6.25		
6 — 12.15	tengeri dara	6.00		
7 — 10.15	Korpa.			
8 — 7.15	buza	4.25		
(791 3-*)	rozs	4.50		
	tengeri	4.25		

Ödgvornai urednik

MARGITAI JÓZSEF.



Nyilttér*)

E rovat alatt közöltétek sem alakí, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szék.

Foulard-selyem 65 krtól

3 ft 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes, „Henneberg selyem“ 45 krtól 14 ft 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szim és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postáber és vámentesen valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postadulával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

Magyar levelezés. Svájcba kérésre felváltólag ragasztani fő



Hirdetések.

Posttőszéjleküldés csak magánosoknak.

Egy vég, 3-10 m. hosszú, teljes úri-öltönynek ára csak

1rt	2.90 jó	valódi gyapjából.
2rt	3-10 jó	
3rt	4.90 jó	
4rt	6 — jó	
5rt	7-75 finom	
6rt	9 — finom	
7rt	10-50 legfinomabb	
8rt	12-40 angol	
9rt	13-95 kangarn	

Posttőgyári raktár **Kiesel-Amhof Brünben.**

Minták ingyen és bérmentesen. — Minták szállítása. **Magánvevők figyeljenek!** Csak közvetlenül vásárlásnak az értékek megfelelően. Fővilágosításnál és bizonyítékokkal csak Krausz Adolf posttőszéjkereskedő Budapestben a szabónak, ha mintákonyvából tesz rendelést, a következő ajándékok adja: 10 irt vásárlásnál egy nadrágot 50 irt-ért, 20 irt egy öltönyt 1 irt-ért, 60 irt — három öltönyt egészen ingyen. Eszenkivül a szabó még a következő engedelményt kapja: 3 irt-ért mérője után 2 krtól 20%-ot. Ezeket az ajándékokat a magánvevő szeti, ha Krausz Adolf mintakönyve után a szabónál vásárol.

Legnagyobb nyeresemény
legszerencsésebb esetben
1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „ „	200000
2 „ „	100000
1 „ „	90000
1 „ „	80000
1 „ „	70000
2 „ „	60000
1 „ „	40000
5 „ „	30000
1 „ „	25000
7 „ „	20000
3 „ „	15000
31 „ „	10000
67 „ „	5000
3 „ „	3000
432 „ „	2000
763 „ „	1000
1238 „ „	500
90 „ „	300
31700 „ „	200
3900 „ „	170
4900 „ „	130
50 „ „	100
3900 „ „	80
2900 „ „	40
50,000 nyer. és jut. összesen	13.160,000

A negyedik nagy magy. kir. osztályorszájátékem sokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **ujból** **50,000** nyeresemény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. Nyeresési esélyek tehát, amint már általánosan ismeretes, **öríásiak.**

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves megelőbbi megrendeléseknél **eredeti sorsjegyre** ket a törzsérti **eredeti árban** és pedig:

egy egész 1-50 oszt. eredeti sorsjegyet	6. —	frt
fél	3. —	»
negyede	1.50	»
nyolczad	—75	»

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a **magy. kir. kormány ellenőrzése mellett** nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenehetik.

Kérjük a **rendelményeket** megelőbb, legkésőbb azonban

f. é. május hó 18. és 19-ig mely napon a húzás van.

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4a.

Sok és nagy nyereseményt fizettünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

786 4-6

Rendelőlevél! levágandó. Török A. és Tarsa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni. Az összegzet (iii) utánvételrezi kérem postautalvánnyal küldöm } A nem letzó törlendő.

Pontos cím

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszser ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsöléseként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag-szaggatásnál és meghüéseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakorabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorlati Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapestben. Bővizárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kis-szubertékü utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyve üveget „Horgony“ védjegy és Richter czegjegyzés nélkül mint **nem valódi** vásárlása vissza.

RICHTER F. AD. és Tsa., csász. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT (Thüringia).

645 98-40

Arverési hirdetmény.

Pleinik Márton és társainak Hajdóvícs Mihályné szül. Svenda Róza elleni végrehajtási ügyében 1899. évi február hó 29-én megtartott árverés alkalmával előrvezett és a palinoveczy 59. szljkvben I. 62., 63., 88., 102., 161., 377. és 564. hrsz. a. foglalt ingatlanoknak Svenda Róza nevén álló $\frac{1}{2}$ részére özv. Madics Lukácsné szül. Svenda Mária palinoveczy lakos részéről az 1881. IX. t.-cz. 187. §-a értelmében kellő időben és szabályszerű alakban benyújtott utóajánlat elfogadtatik és az említett árverésen cselekmény hatályon kívül helyeztetik.

Minek folytán a fent körülírt és előrvezett ingatlanokra 412 frt 50 kr. utóajánlati mint kikiáltási árban a már megállapított árverési feltételek értelmében az újabb árverés elrendeltek s annak Svenda Mária dr. Kemény Fülöp vagy Zakál Henrik közbejöttével leendő foganatosítására határidőül

1899. évi május hó 23. napjának d. u. 3 órája

Palinovecz községhezához kitézetik, mégis azon megjegyzéssel, hogy ezen utóajánlat az utóajánlatot tevőre még akkor is kötelező, ha az árverésen meg nem jelennek, s ha az utóajánlati árnál magasabb ígért nem tételnek.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10% bánatpénz fejében letenni s a vevő a vételárat 3 egyenlő részletben lefizetni köteles, s végre az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulírt tkvi hatóságnál és Palinovecz község előljáróságánál megtekintethetők.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Perlak, 1899. márcz. 31-én. 796

1964. tk sz. 1899.

Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy id. Horváth István és özv. Hajdinyák Józsefné perlaki lakosnak Horváth István gerencsér perlaki lakos elleni végrehajtási ügyében 17 frt 30 kr. tőke és 6 frt 90 kr. árverés kérvényi költség kielégítése végett a nagy-kanizsai kir. törvényszék, (perlaki kir. járásbiróság) területén fekvő a perlaki 1924. tjkvben 64. hrsz. a. foglalt ingatlan a végrh. törv. 156. §-a alapján egészben 414 frt és az u. o. 1193. szljkvben 4247. hrsz. a. foglalt ingatlan ugyanazon szakasz alapján egészben 134 frt kikiáltási ár mint becserban az

1899. évi június hó 22. napján d. u. 3 órákor

a perlaki kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál ennek hivatalos helyiségében dr. Kemény Fülöp perlaki ügyvéd közbenjöttével megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni s a vevő a vételárat három egyenlő részletben lefizetni köteles és végre hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulírt tkvi hatóságnál és Perlak község előljáróságánál megtekintethetők.

Az árverés elrendelése a fent említett tjkvben feljegyzendő. 797

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Kelt Perlakon, 1899. márcz. 31-én.

Csáktornya nagyközség előljárósága.

926. sz. 1899.

Árlejtési hirdetmény.

Csáktornya nagyközség előljárósága részéről közhírré tételik, hogy a helybeli lovassági laktanya három épületénél a mosdó vizek csatornázása, a községi képviselő testületnek $\frac{2}{k. u. 1899.}$ számú határozatával elrendeltetvén.

Ezen munkálatnak elvállalása czéljából **folyó évi május hó 8-án d. e. 10 órákor** a község ház hivatalos helyiségében verseny tárgyalás tartatik.

Kikiáltási ár 712 frtban állapittatik meg.

Felhivatnak ennek folytán vállalkozni szándékozók, hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a tárgyalás napjáig, Csáktornya nagyközség előljáróságához nyujtsák be, mert később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Bánatpénz fejében 75 forint, a versenytárgyalás megkezdése előtt a nagyközségi bíró kezeire lefizetendő.

Az építkezés tervrajza, költség előirányzat és feltételek a jegyzői irodában hivatalos órák alatt megtekintethetők.

Csáktornya, 1899. április hó 25.

Plichta Béla

jegyző.

Petricics Ignác

bíró.

Ajándéktárgyak dús választékban.

Pollák Bernát

óras és ékszerész Csáktornyan.

Főtér, az új takarékpénztári épületben.

Ajánlja dusan felszerelt

svájcezi zsebóra, arany-, ezüst- és chinai-ezüst-áru raktárát.

Ajándéktárgyak nagy választékban

olcsó árakért.

Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett a legolcsóbban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.

Olcsó árak mellett.

Sömör-betegséget:

száraz, vizenyös, pikkelyes sömört (flechten) s az e bajjal együtt járó kiállhatatlan »börviszketeg« jótállás mellett gyógyít, sőt azokat is, kik gyógyulást sehoi sem találtak. A »Dr. Hebra sömörirtó-ja Külső használatra való nem ártalmas. Ára 6 frt o. é. vám- és postadíjmentesen (levéljegyekben is). Utánvétel 50 krral több. Kapható: **St. Marien — Droguerie Danzig.** (Deutschland.)

720 4-5

(a perlaki kir. bíróság) területén fekvő a dráva-egyházi 704. szíjtkvben 879. hrsz. a foglalt ingatlan Pavsecz Ignác és Kovacsics István, ugy a m. kir. kincstár érdekében 50 frt, a dráva-egyházi 536. szíjtkvben † 24. hrsz. ingatlan legelő és erdő illetmény pedig Pavsecz Ignác és Kovacsics István ugy Varga János érdekében 493 frt kikiáltási árban mint becsárban az

1899. évi május hó 23. napján d. e. 10 órakor Dráva-Egyház községhezánál dr. Kemény Fülöp perlaki és dr. Tuboly Gyula n.-kanizsai ügyvédek közbenjöttével megtartandó árveresen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10% bántpéznz fejében letenni s a vevő a vételárt 3 egyenlő részletben lefizetni köteles, s végre az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulirt tkvi hatóságnál és Dráva-Egyház község előljáróságánál megtekinthetők.

Az árverés elrendelése a fent említett tkvkekben feljegyzendők.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Perlak, 1899. feburár 18-án. 802

1561. Ulk sz. 1899.

Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. bíróság mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy dr. Kemény Fülöp perlaki ügyvéd végrehajlatónak Visnyovics Magda fj. Miszer Györgyné, Visnyovics Vincze és kiskoru Visnyovics István alsó-domborui lakosok elleni végrehajtási ügyében 141 frt 64 kr. tőke, ennek 1896. évi december hó 13. napjától járó 8% kamatai, 48 frt 80 kr. eddigi, 10 frt 35 kr. árverés kérvényi költség kielégítése végett a nagy-kanizsai kir. törvényszék, (perlaki kir. járásbíróság) területén fekvő az alsó-domborui 808. szíjtkvben 166/a. hrsz. alatt foglalt ingatlan a végrh. törv. 156. §-a alapján egészben 443 frt kikiáltási ár mint becsárban az

1899. évi június hó 10. napján d. e. 10 órakor

A.-Domboruban a községhezánál dr. Kemény Fülöp perlaki ügyvéd közbenjöttével megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bántpéznz fejében letenni s a vevő a vételárt három egyenlő részletben lefizetni köteles és végre hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulirt tkvi hatóságnál és A.-Domboru község előljáróságánál megtekinthetők.

Az árverés elrendelése a fent említett tkvben feljegyzendő.

Erről Zalamegye árvaszéke kik. Jakupák Regina érdekében értesítetik.

Kelt Perlakon, 1899. márcz. 11-én.

1289./Ulk. 99.

Végzés.

A magy. kir. kincstárnak és Varga János perlaki plébánosnak, Pavsecz Ignác és Kovacsics István végrehajtókhoz való csallakozása kimondatik és kibocsátatik a következő együttes

Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróság mint telek-könyvi hatóság közlirre teszi, hogy Pavsecz István és Kovacsics István Dráva-egyházi lakosoknak, a m. kir. kincstárnak s végül Varga János perlaki lakosnak Sostarics Károly és neje Mirics Mária dráva-egyházi lakosok elleni végrehajtási ügyében 36 frt tőke, ennek 1897. évi ápril 16-tól járó 8% kamatai és 8% késedelmi kamatai, 28 frt 85 kr. eddigi költség ugy 6 frt 20 kr. tőke s végül 25 frt 50 kr. tőke járulékaiknakkielégítése végett a n.-kanizsai kir. törvényszék

Keil-lakk

(Glaser)

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára

I nagy palack ára frt 1.35 kr. — I kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. I köcsög ára 60kr.

Arany-fénymáz

képekreték stb. bearanyozására. I kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glaser“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére.

I kis doboz ára 45 kr. — I nagy doboz ára 75 kr

Mindenkor kaphatók:

Heinrich Miksa czégnél Csáktornyan.

Csáktornya nagyközség előljárósága.

945. sz. 1899.

Árlejtési hirdetmény.

Csáktornya nagyközség előljárósága részéről közlirre tétetik, hogy a helybeli lovassági laktanyában lévő kovácsműhelyeknek ujbbóli betetőzése vált szükségessé.

Ezen munkálatnak elvállalása czéljából folyó évi május hó 8-án d. e. 10 órakor a községhez hivatalos helyiségében verseny tárgyalás tartatik.

Kikiáltási ár 604 frtban állapittatik meg.

Felhivatnak ennek folytán vállalkozni szándékozók, hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a tárgyalás napjáig, Csáktornya nagyközség előljáróságához nyujtsák be, mert később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Bántpéznz fejében 65 forint, a versenytárgyalás megkezdése előtt a nagyközségi bíró kezeire lefizetendő.

Az építkezés terrajza, költség előirányzat és feltételek a jegyzői irodában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csáktornya, 1899. április hó 28.

Plichta Béla

jegyző.

Petrics Ignác

bíró.

801

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. bíróság 1899. évi V. 156/1. számú végzése következtében Hajós Mihály alsó-lendvai ügyvéd által képviselt Mandy Samu szent-lőrinczi lakos javára Magarecz Antal és társa novákovezi lakosok ellen 317 frt 28 kr. s jár. erejéig 1899. évi márczius hó 27-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1130 frtra becsült következő ingóságok u. m.: 1 mén, 1 kancaló, 1 csikó és 1 szekér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. járásbíróság 99. V. 156./2. számú végzése folytán 317 frt 28 kr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi február hó 1. napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 38 frt 95 krban bíróság már megállapított költségek erejéig a helyszínen, vagyis Novákovecen leendő eszközésére

1899. évi május hó 4. napjának délutáni 2 órája határidőül kitzetlik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 804

Kelt Perlakon, 1899. évi ápril hó 4-én.

Sós Frigyes kir. bír. végrehajtó.

Árverési hirdeteményi kivonat.

A csáktornyai kir. bíróság mint tükönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vurusits Mátyás végrehajthatónak Vurusits Mária férj. Percsits János és társa végrehajtást szenvedő elleni 377./899. sz. ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. bíróság területén levő lapányi 10. sztkvben A. I. 16 és 15. hrsz. a. ingatlanok az ahhoz tartozó aránylagos legelő és erdő illetmény 773 frtban az árverést ezennel megállapított kiállítású árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1899. évi május hó 21. napján délelőtt 10 órakor

megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítású árban alul is eladatni fog. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt- átszolgáltatni. 800

A kir. bíróság mint tükvi hatóság.

Csáktornyan, 1899. február hó 28-án

Ifj. Kotzó Pál

Budapest, V., Lipót-körut 18. sz.

(Vigszínház mellett, a nyugati pályaudvar s Margithid közelében.)



A közönségnek pártfogását kérve, ajánlja Gayett R. és fia fele legújabb szerkezetű **compound gőzmozgonyait féltabil- és stabilalakban**, a melyek 40 százalék tüzelőanyag megtakarítással dolgoznak

Gőzmozdonyokat és gőzcsepőket négyszer fordítható acél-dobsinokkal, toldást nem igénylő szalmarázókkal és nagy szita felülettel minden nagyságban.

Minden fajta lovas **cséplőkészleteket, arató- és vetőgépeket, szecskavágókat, répavágókat** és minden más gazdasági gépeket.

Vidéken lakó szolid ügynökök kerestetnek.

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

könyvnyomdája

Csáktornyan,

a legújabb gyorssajtókkal és diszes új betűkkel van felszerelve.

Elvállal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat,

u. m. névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket,
— számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat, röpiratokat,
műveket stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben

a legjutányosabb árak mellett.